'Fakultit Maschinenbau
Maschinenelemente der Transporttechnik
Universitatsprofessor Dr.-Ing. habil. B. Kiinne

FACHPRUFUNG

KONSTRUKTIONSELEMENTE A

'21.02.2000 - 9:00 bis 10:30 Uhr (1,5 Stunden)

Bearbeiter:

Matr.-Nr. :

Umfang:
> Technisches Zeichnen (TZ2) (30 Punkte) o
» Maschinenelemente 1 (MEL) (30 Punkte) 2 = 80 Punkte
> Fertigungslehre ) )
% Umformtechnik (10 Punkte) (separate Aufgabenblitter)

% Spanende Fertigungsverfahren (10 Punkte) (separate Aufgabenblitter)
Die Klausur ist bestanden, wenn mindestens 32 Punkte erreicht wurden.

Hinweise zur Bearbeitung:

> Alle Blatter sind mit dem Namen und der Matrikel-Nr. zu beschriften.

> Alle Aufgaben sind auf den Aufgabenblattern zu bearbeiten. Zusatzliche Blatter sind
beim Aufsichtspersonal erhaltlich.

> Zugelassene Hilfsmittel: Keine
(auBer Taschenrechner, Schreib- und Zeichenwerkzeug)

Bewertung: (Nicht vom Bearbeiter auszufiillen)
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Maschinenelemente

MTT der Transporttechnik
Uni Dortmund FB 7

Konstruktionselemente / Maschinenelemente

KL E

TZ_MaB_3 wil 00.02

Prof Dr.habil. Kanne F aChprufung Name: Kinne/Mitarbeiter
Name: Matr.-Nr.:
“Aufgabe TZ-MaB: (BemaBung) Teilaufg. TZ-MaB 1 | Summe
Max. Pktzahl 4 4
Erreichte Pktzahl

‘TZ-MaB 1: Die in zwei Ansichten dargestellten Bleche sollen auf der Linge von 300 mm mit einer

unterbrochenen Kehlnaht miteinander verbunden werden. Die Schweilnaht besteht aus

5 Schweifinahtstiicken mit einer Linge von je 32 mm, es ist kein Vormall vorhanden. Die
SchweiBnahtstirke betrdgt 3 mm; die Gegenseite ist nicht verschweif3t.

‘BemafBen Sie die Naht mit Hilfe des Bezugszeichens und allen erforderlichen Angaben.

‘Schwei3naht J | (

300
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7 MT1 der Transporttechnik
Uni Dortmund FB 7 - .
B O i Portmun Fachpriifung

Konstruktionselemente / Maschinenelemente

KLE

TZ_Tol 4 wil0002

Prof. Dr.habil. Kunne Name:  Kinne/Mitarbeiter
Name: ‘Matr.-Nr.:
'Aufgabe TZ-Tol (Technisches Zeichnen, Toleranzen)
Ein Auszubildender der Firma Bastel hat die | Teilaufz. TZ-Tol1 [TZ-Tol2 |TZ-Tol3 |Summe
Tabellen  mit den  ISO-Toleranzen |M** Fkizaht 2 2 0,5 4,5
versehentlich stark beschddigt, so dass die | rreichte Phizanl

AbmalBle teilweise nicht mehr erkennbar sind. Der Auszubildende soll an dem im Mafistab 1:1
dargestellten, 8 mm dicken Blech die Malle 55 H7 und 55 f6 fertigen.

TZ-Tol Bemafen Sie in der Zeichnung die Blechdicke 8 mm sowie die MaBe 55 H7 und 55 £6.

TZ-Tol 2 Ermitteln Sie mit Hilfe der vorhandenen
Angaben das obere und untere Abma8 fiir
die Mafle 55 H7 und 55 £6. Kennzeichnen
Sie die zur Emmittlung benétigten
Tabellenwerte deutlich.

Lage i i fﬁ i g
Qualitit | 4 5§ 6 7 8 9] 6
iiber 18 -20 =20
bis 30 33 41
liber 30 | -25 25 25 25 25 -25| -9
bis 50 | -32 -36 -41 -50 64 -87| -25
liver 50 | -30 -30 230 =30 230| -10
bis 80 -60 -29
iver 80 | -36 -36 36 236| -12
bis 120 | 46 -34

TZ-Tol 3 Wonach richtet sich die Toleranz fiir die Blechdicke 8 mm?
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Maschinenelemente

7 MTT der Transporttechnik
Uni Dortmund FB 7

Konstruktionselemente / Maschinenelemente

Prof Drhabil, Kanne | T ACHPTUfUNgG Name:  Konne/Mitarbeiter
Name: ‘Matr.-Nr.:
Aufgabe TZ-Tol (Toleranzen) TTeitantz, TZTolT |3 .
Max. Pktzahl J‘ S 5
Erreichte Pktzahl

Auf dem Wellenabsatz ist eine Nabe axial durch einen Sicherungsring festgelegt. Die Lage der Nut fiir
den Sicherungsring ist mit a = 50+ 0,1 bemalt. Das Spiel soll 0,1 bis 0,7 mm betragen, weiterhin sind
die folgenden Angaben bekannt.

Lage der Nut a =50=0,1

Breite der Nut m =2,15+0,13 mm
Breite des Sicherungsringes s =2 -0,07 mm
Spiel =0,1 bis 0,7 mm

TZ-Tol1 Berechnen Sie die Breite der Nabe (L), geben Sie die MaBtoleranz bezogen auf das
Nennmaf 50 an.




Maschi . . Kl
aschinenclemente Konstruktionselemente / Maschinenelemente .E
MTT der Transporttechnik

Uni Dortmund FB 7
Prof.Dr.habil. Kinne

TZ_Axo_5 tom00.02 BL. 1v. 2
Name: Kinne/Mitarbeiter

Fachpriifung

1 N
Name: Matr.-Nr.:
L

Aufgabe TZ-Axo (Technisches Zeichnen, Axomometrien)

TZ Axo §
Max. Pktzahl 6

Erreichte Pktzahl

Zeichnen Sie den skizzierten Flansch freihiindig dimetrisch Mafstab 1:1 ohne verdeckte Kanten und

ohne Bemaflung. Benutzen Sie dabei das folgende Aufgabenblatt. Die BauteilmaBe sind in Schritten von
5 mm gestuft.
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Maschinenelement . .
aschinenelemente Konstruktionselemente / Maschinenelemente

MTT der Transporttechnik D0 T w000
Uni Dortmund FB 7 . — = .
Prof.Dr habil. Kiinne FaChprufung Name:  Kuanne/Mitarbeiter
Name: Matr.-Nr.:
Aufgabe TZ-DG:  Darstellende Geometrie Teilaufg. TZ-DG 1 |Summe
Max. Pktzahl 4.5 4.5
2 b
Erreichte Pktzahl

TZ-DG 1: Konstruieren Sie den dargestellten Hebel im MaBstab 1:1. Konstruktionshilfslinien miissen
erkennbar bleiben. Tangentenpunkte sowie Zirkeleinstechpunkte sind durch kleine Kreise zu
kennzeichnen.

9¢°




Maschinenelemente

7 MTT der Transporttechnik
Uni Dortmund FB 7

KLE

Konstruktionselemente / Maschinenelemente

TZ_ZL 1 tom00.02 BL. 1v.1

Prof.Dr.habil. Kiinne Fachpriifung Name: Kiinne/Mitarbeiter
Name: “Matr.-Nr.;
Aufgabe TZ-ZL (Technisches Zeichnen, Zeichnungslesen) - 71
Max. Pktzahl 6
Erreichte Pktzahl

Fir welche der perspektivisch dargestellten Korper sind die gegebene Vorderansicht und Draufsicht 7
richtig? Kennzeichnen Sie fiir die »falschen« Kérper alle Bereiche, die nicht den Ansichten entsprechen
deutlich in der perspektivischen Darstellung und in den beiden Ansichten (ggf. kurze Beschreibung).

V [ D [

(
N\

O richtig -1|O richtig 7|0 richtig B
O falsch O falsch O falsch
O richtig --1[O richtig ["]|O richtig )

O falsch 7 O falsch O falsch




Maschinenelemente
MTT der Transporttechnik

Uni Dortmund FB 7

Prof.Dr.habil. Kiinne

Fachpriifung

Konstruktionselemente / Maschinenelemente Kl E

El_GG_4kie00.02 Bl 1v.3
Name: Kiinne/Mitarbeiter

I -
Name:
1

"Matr.-Nr.:

‘Aufgabe E1-GG (Gestaltungsgrundlagen)

E1-GG 1 Fehlersuchaufgabe

Telawe. | E1-GG 1 | E1-GG 2 | Summe

Max. Pktzahl 5 25 3 0

Erreichte
Punktzahl

Das auf der nichsten Seite abgebildete Stinradgetriebe enthilt einige konstruktive Fehler. Kennzeichnen

Sie 10 Fehler und erldutern Sie diese stichwortartig.

‘E1-GG2 Gestaltung

Es ist die Achse eines Schienentransportwagens
gemédB der nebenstehenden Skizze freihdndig zu
konstruieren. Die Achse ist in einem Lagerblock
gelagert, der mit 4 Schrauben M10 unter den
Transportwagen geschraubt wird.

Die Schienenrdder werden auf die Achse mit einer
Passfederverbindung  aufgesetzt. Die  axiale
Sicherung der  Schienenrdder soll  durch
Wellenmuttern mit Sicherungsblechen erfolgen.

-

Zu konstruierender
Bereich

‘Konstruieren Sie die Achse. Realisieren Sie dabei eine fiir hohe axiale und radiale Krifte geeignete
Wiilzlagerung mit Olschmierung. Die Lager konnen in einer Hilfte vereinfacht dargestellt werden.
Benennen Sie die Lageranordnung, die Sie gewihlt haben.

Konstruieren Sie das linke Schienenrad in der oberen Hilfte als Gusskonstruktion.
Konstruieren Sie das linke Schienenrad in der unteren Hélfte als Schweillkonstruktion.
Konstruieren Sie den Lagerblock mit dem Flansch fiir die Verschraubung als Schweiflkonstruktion.

Eine Schraubenverbindung ist darzustellen.

'Die Befestigungsstellen, die Mittellinie der Welle, die AuBenkontur des linken Schienenrades und das
rechte Schienenrad sind auf dem Aufgabenblatt bereits vorgegeben.




Maschinenelement . .
\ aschineneiemente Konstruktionselemente / Maschinenelemente Kl. E
MTT der Transporttechnik
Uni Dortmund FB 7 . El_GG_4kl1e00.02 BL2v.3
Prof.Dr.habil. Kiinne Fachprufung Name: Kiinne/Mitarbeiter
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